



GLASILO NEZAVISNE DELAVSKE STRANKE JUGOSLAVIJE

Izida vsak četrtek. — Uredništvo in upravnništvo: Karl Marksa (preje Turjaški trg št. 2, prilličje. — Naročnina za mesec 6, četrletno 18 Din. — Dop.

Štev. 10.

LJUBLJANA, četrtek, 28. februarja 1924.

Pomagajmo stradajočim!

Evropsko buržuazno časopisje ne piše skoro nič o resničnem položaju nemškega delovnega ljudstva; tuptam naletimo na nekaj statističnih podatkov — in to je vse. S tem skoro dogovorjenim molkom se skuša zabrisati in zakriti bedo in obupno stanje stradajočega nemškega delovnega ljudstva.

Resnični položaj nemškega delovnega ljudstva je obupen; primerjati ga je mogoče le položaju ruskega ljudstva za časa velike lakote 1921/1922, ali pa katastrofam, ki mučijo včasih kitajsko in indijsko ljudstvo.

V industrijskih krajih Nemčije strada danes vsaj polovico prebivalstva; o tem nas najboljše uverijo sledeči statistični podatki:

Konzum svinjskega, ovčjega in govejega mesa je v primeri z l. 1913. padel za 55%, medtem ko je konzum konjskega mesa narastel za 17% in pasjega za 282%.

Na podporo je bilo koncem 1923 navezanih, n. pr. v Prenzlauer Berg (Berlin) 17% ljudi; v okraju Kreuzberg 20%; v okraju Friedrichshain 25%; v okraju Wedding 25%; v Kölnu a./R. 50%; v Duisburgu 53%; v Mainzu 40%; v Dürenu in Dostmundu 42% in v Crefeldu 79%.

Brezposelnost narašča katastrofalno. 17. novembra 1923 je bilo v nezasedeni Nemčiji 797.266 brezposelnih delavcev in 268.436 brezposelnih delavk; v zasedenem delu pa je bilo brezposelnih okoli 2.000.000. K tem moramo prišteti še one, ki delajo le po par dni v tednu; teh je bilo koncem novembra okoli 1.772.000. Od onega časa je brezposelnost še napredovala, tako da je vseh brezposelnih in onih, ki imajo skrajšani delavnik, okoli 5.000.000; z družinskimi člani vred strada gotovo okoli 20.000.000 ljudi! Državna brezposelna podpora, katere pa niso bili deležni vsi, je znašala n. pr. v Berlinu 17. nov. 1923 kvečjemu 420 milijard, ko je stal hleb kruha (2 kg) 466 milijard! Podobno drugod!

Pa ne samo delavstvo, temveč tudi drugi poklici so deloma izpostavljeni največji bedi: Od 12.000 berlinskih dijakov je zaposlenih okoli 8000 pri snaženju čevljev, raznašanju časopisov itd. Posebno slabo se godi vojnim invalidom in vdovam padlih vojakov, ki so med 23. in 25. okt. n. pr. dobile 6 milijard dnevne podpore, ko je hlebček kruha stal 10 milijard! Podobno se godi inteligenci.

Plače občinskih nastavljenecv v Berlinu so sredi novembra znašale le 20 do 25% predvojnih plač, rudarjev 14%, kovinarjev 14—15%, stavbinskih delavcev 17%, nameščencev 15—18, tekstilnih delavcev 12%, lesnih delavcev 11%; vse to pri kvalificiranih močeh, medtem ko je nižje delavstvo dobilo le še eno desetino predvojne mezde. Mezde so torej padle globoko pod eksistenčni minimum. V tej brezupni situaciji nemškega delovnega ljudstva pa so cene hitro naraščale. V Hamburgu je stalo 4 funte črnega kruha 30 pfenigov, danes 1 marko; pri drugih živilih so pri funtu cene narastle tako: pšenična moka od 16 na 50, fižol od 28 na 45, krompir od 4 na 8, sladkor od 21 na 48, meso (povprečno) od 80 na 300, slanina od 70 na 225, mast od 76 na 200, mleko liter od 18 na 42, jajce od 8 na 40 itd. Tudi cene drugim

Delavstvo odbilo napad na 8-urni delavnik.

17. februarja se je vršilo v Švici ljudsko glasovanje o osemurnem delavniku. Podjetniki so stavili predlog, da se podaljša 48-urni delovni teden na 54 ur.

Buržuazija je mobilizirala vse sile, da bi prodrila njena zahteva po podaljšanju delovnika. Med delavstvom je agitirala, da naj sprejmejo to podaljšanje, češ da se bo delavnik zopet skrajšal, ko pride gospodarska konjunktura.

Delavstvo se je postavilo enotno v bran proti napadu podjetnikov. Stvorili so skupni komite, ki je obstojal iz zastopnikov komunistične in socialistične stranke ter strokovne zveze. Ta skupni komite je vodil akcijo celokupnega delavstva za ohranitev osemurnika. Švicarsko delavstvo je postavilo tako enotno proletarsko fronto proti enotni fronti buržuazije.

Volitev se je udeležilo 77% vseh volivnih upravičencev. In sicer je glasovalo 433.000 za osemurnik in 316.000 proti.

Ker se delavstvo zaveda, da se bo izvajal sprejeti osemurnik le, če bo delavstvo enotno nastopalo za njegovo izvajanje v praksi, je ostal skupni delavski komite še nadalje v funkciji.

Temu zgledu naj sledi tudi jugoslovanski proletariat!

Množice ruskega delavstva hite pod prapor bolševiške stranke.

Po statistiki z leta 1922. je bil socialni sestav ruske komunistične stranke sledeč: delavcev 44.3%, kmetov 26.8%, nastavljenecv 22.2%, drugih 6.7%.

Zadnja konferenca stranke je sklenila, da pritegne v strankino članstvo 100.000 delavcev iz obratov.

Do 12. februarja se je prijavilo za vstop v stranko: v Moskvi 18.527 delavcev, v pokrajini 60.692, v Leningradu (Petrograd) 23.000 itd. Število delavcev, ki želijo vstopiti v stranko, je že do 12. februarja preseglo število 100.000.

Štrajk angleških pristaniških delavcev.

Angleški pristaniški delavci so bojaželjni in odločnejši nego drugi delavci, ker je njihov položaj slabši od položaja ostalega delavstva. Tako so 16. februarja stopili v štrajk, ker podjetniki niso pristali na njihovo zahtevo, ki vsebuje povišanje plače za dva šilinga. Štrajk se je dobro organiziral. Vse strokovne organizacije so enotno nastopile. Železničarji so izjavili, da bodo podprli štrajk pristaniščarjev z vsemi sredstvi. Brezposelni so istotako sklenili podpreti stavko. Mnogim strokovnim voditeljem štrajk ni bil povšeči, toda delegati so izjavljali, da se od zahtev nikakor ne sme odstopiti in misliti na kompromis, ker bi sicer mase smatrale to za napad nanje.

To je že drugi večji štrajk tekom treh tednov delavske vlade Macdonalda. Vsekakor značilno.

Kakor javljajo zadnje vesti, se je štrajk z večino glasov končal, ker so delavci dosegli uspeh. Samo ena skupina nadaljuje stavko, ker ni zadovoljna z uspehom.

Avstrija priznala sovjetsko Rusijo.

Dne 25. f. m. je avstrijska vlada izročila sovjetski vladi noto, v kateri izjavlja, da je za upostavitve rednih diplomatskih in konzularnih zvez s sovjetsko republiko. To izjavo je sprejela sovjetska vlada na znanje. Tako je sovjetska Rusija priznana de iure tudi od Avstrije in med obema državama so upostavljene redne zveze.

Italijanski reformisti na fašistovski listi.

Italijanska komunistična stranka je podvzela akcijo, da bi v pomladanskih volitvah v rimski parlament nastopile vse socialistične skupine na skupni listi delavsko-kmetkega bloka. Socialisti so to odklonili in več reformističnih voditeljev se nahaja na fašistovski kandidadni listi.

Komunisti nastopijo skupaj z maksimalisti (levo socialistično krilo, ki je za tretjo internacionalo).

predmetom so narastle najmanj za polovico.

Medtem, ko so mezde padle na eno desetino predvojne mere, so cene narastle za polovico!

Nemško delovno ljudstvo danes strada in široke mase naroda bodo polagoma strahovito oslabele. Trpečega ljudstva se loteva obup; množijo se samomori; prostytucija radi strašne bede narašča; vlogi obupnih in sestradanih mas so na dnevnem redu... Naravna posledica velike bede in stradanja je tudi večja umr-

ljivost otrok in zmanjšanje rojstev: 1921 je bilo na 1000 ljudi 20 rojstev, 1922 še 19, 1923 pa le še 16 — torej 16% nazadovanja; 1921 je umrlo novorojencev 12.8%, 1922 že 15%, 1923 celo 16% — umrljivost je torej napredovala za 14%. V vseh industrijskih krajih umrljivost daleč presega rojstva. V Berlinu n. pr. je bilo od 14. do 20. oktobra rojenih 628, umrlo pa jih je 810, v Monakovem rojenih 142, umrlo 157; medtem ko je bilo v inozemstvu razmerje neprimerno bolj ugodno: v Londonu (24.—30. sept. 1923) rojenih 2651, umrlih 1352, v Pari-

zu rojenih 1171, umrlih 869, v Nev. ku rojenih 2503, umrlih 1500.

Na prvi pogled je lakota nemškega delovnega ljudstva velika uganka, ker je bila letina 1923 dokaj boljša ko prejšnja leta neposredno po svetovni vojni.

Veliko krivdo pri katastrofi nemškega naroda nosi imperialistična Francija in versajska mirovna pogodba, ki sta uničili nemško gospodarstvo; a brez dvoma pa je glavna krivda na strani nemške buržuazije in nemškega kapitalizma — torej notranje politične narave. Oba činitelja — imperialistična zapadna Evropa in nemška buržuazija — sta kriva, da danes nemško ljudstvo strada pri polnih magacinih, ker mu njegove nizke mezde in velika brezposelnost onemogoča redni konzum. Nemška buržuazija ne more rešiti krize raskrajajočega se nemškega kapitalizma, ki je dosegel vrhunec svojega razvoja in tira sedaj nemško delovno ljudstvo iz katastrofe v katastrofo: katastrofalno znižanje mezd v primeru s predvojno zlato valuto, milijonske armade brezposelnih, luksus in dobrostanje bogatašev, stradanje in strahovita beda širokih mas delovnega ljudstva...

Veliki so grehi nemške buržuazije nad delovnim ljudstvom. Stabilizacijo denarja (Bodenmark) je izvedla v korist kapitalistov in veleagrarcev; neurejena izvozna in uvozna politika (za luksus se dovoljujejo tuje devize, ker je to specielno v interesu zapadnega kapitala, a za prehrano se delajo prekomerne ovire!); neurejena notranja industrialno-agrarna politika (kmet mora produkte prodajati za papirnato marko, a industrici prodajajo svoje produkte le za tuje valute!); neurejen konzum (kapitalizem sme uporabljati konsumne predmete brez kontrole v svoje spekulacijske namene: 1923 se je porabilo 60% krompirja za alkohol, druga leta le 20%; 300.000 ton uvožene koruze so fabrikanti porabili za žganje!)

Neizogiben razvojni proces kapitalističnega reda je nemški narod dovedel do skrajne katastrofe; ljudstvo je ločeno v dva nepomirljiva sovražna razreda: izkoriščevalce, ki celo v največji bedi nemško ljudstvo izkoriščajo in vodijo produkcije in konzum le z osirom na profit in izkoriščanje. Rešitev nemškega delovnega ljudstva je možna le, če bi se osvobodilo prelitne in spekulacijske gospodarske politike nemške buržuazije. Dokler se to ne izvrši, bo delavno ljudstvo šlo iz katastrofe v katastrofo...

Rešitev vprašanja je v resnici nemška notranja zadeva; le čut internacionalne solidarnosti izkoriščanih, nam veleva, da pomagamo žrtvam nasilne nemške buržuazije. Zavedamo se, da je danes, ko je širše sloje ljudstva prevzela popolna npravna otopelost, grobi materializem, in ko se slovenska buržuazija valja v nasladnostnih orgijah, težko propagirati misel pomožne akcije za stradajočo Nemčijo. Toda čut internacionalne solidarnosti delovnega ljudstva nam veleva, da izvršimo svojo bratsko dolžnost do trpečega nemškega delavnega ljudstva.

Obračamo se za nujne prispevke do vseh, ki se še ohranili človeške sree!

Prispevke sprejema podpisani odbor, Marksov trg 2, Ljubljana.

Pokrajinski odbor »Internacionalne delavske pomočice za Slovenijo.

